

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
 Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
 Pentru strălătatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea tipografiei arhidieceane Sibiu, strada Măcelarilor 47
 Corespondențele sînt a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
 Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
 fe-care publicare.

Programa

festivității din Reșinari la 16/28 Iunie a. c. în memoria repausatului arhidieescop și metropolit Andreiu baron de Șaguna.

1. La 8 oare dimineța celebrarea sfintei liturghii.
2. La 10 oare dimineța celebrarea parastasului.
 Ambe în biserică cea mare din Reșinari, sub pontificarea Escel. Sale Preasfîntului P. arhierpp. și metropolit Miron Romanul.
 Cîntările liturgice le va executa corul bisericeii din Sibiu — cetate.
 Cîntările parastasului le va executa reuniunea română de cîntări din Sibiu.
3. În decursul parastasului urmează tot în aceeași biserică cuvîntarea în memoria marelui defunct, rostită de Prea Cuvioșia Sa P. archimandrit și vicariu arhieriscopesc Nicolae Popea, ca ales din partea venerabilului consistoriu arhidieceean din Sibiu.
4. După cuvîntare urmează eșirea la mormînt, unde se termină parastasul.
 Cîntările se vor executa de elevii seminariului andreian.
5. La 12 oare din și comitetul parohial din Reșinari, în fața unui comisar consistorial, distribuie în edificiul scoalei din Reșinari pomana destinată de venerabilul consistoriu arhidieceean pentru sîracii din comuna Reșinari.
6. La 1 oară d. a. masă comună în sala cea mare a scoalei din Reșinari.

Pentru susținerea ordinii în decursul festivității se dispun următoarele:

P. T. participanții să binevoiască a se presenta în biserică încă înainte de începerea liturghiei sau după terminarea liturghiei și înainte de începerea parastasului. Corporațiunile și deputațiunile sînt poftite a intra în biserică în mod corporativ, unde vor ocupa locurile avisate de un domn membru delegat al comitetului arangiator și anume în ordinea următoare:

În hora dreaptă a bisericeii (unde se află scaunul arhieresc): consistoriul arhidieceean împreună cu corpul profesoral al seminariului andreian; deputațiunile și reprezentanții corporațiunilor lumesci; reprezentanța comunei bisericice Reșinari;

În hora stîngă: deputațiunile și reprezentanții corporațiunilor bisericice; reprezentanții comunei politice Reșinari.
 Șirul participanților se va termina cu elevii seminariului andreian și elevii scoalelor din Reșinari atît de o parte, cît și de cealaltă.

FOIȚA.

Odă la statua lui Stefan cel Mare.

Tu ești! tu Stefan! tu străbune!
 De patru seculi adormit,
 De patru seculi, o! minune!
 În veci de noi nedespărțit.
 Tu ești, pe zmeul tîu călare,
 Cum te-am visat, cum te-am dorit.
 Ah! cată-te! lumea tresare...
 Erou, Domn, oaspe înțeit!

Cînd ni se duce gîndul la timpurile-acele,
 De traiu fără odihnă, țesut cu țile rele,
 În care plugul morții trîgea pe-al țării sin
 Lungi brazde roditoare de mult amar și chin,
 În patru orisonuri cuprinși cu nori de sânge,
 Zărim cerescu-ți paloș, ce dușmanii înfrînge,
 Și te vedem pe tine, învingător viteaz,
 De pază treaz la soare și în noapte încă treaz!

Mulți seculi lîncezit-am sub a peirii ceață,
 Dar te am avut pe tine, fecund isvor de viață,
 Simbol al bărbăției în neamul tîu ascuns,
 Ș'a fost destul!.. în ceriuri un soare-i de ajuns!
 Zadarnic sboară norii și fulgerii detună
 Pe fruntea majestoașă a munților Carpați;

Pentru public rămîne spațiul pînă la horele bisericeii astfel, că în dreapta se postează bărbații, în stînga femeile. Galeria (corul) este închisă pentru public.
 Eșirea la mormînt se face în următoarea ordine:
 Cortegiul se deschide cu elevii scoalelor din Reșinari, cărora le urmează elevii seminariului andreian, apoi preoțiimea în funcțiune, urmată de consistoriul arhidieceean, corpul profesoral al seminariului arhidieceean, deputațiunile și reprezentanții corporațiunilor bisericice, deputațiunile și reprezentanții corporațiunilor lumesci, reprezentanțele comunei bisericice și politice din Reșinari.

Observare. Intrarea în sală, unde se dă masa comună, este permisă numai acelora, cari vor produce bilet de intrare.

Comitetul.

Atențiune!

Timpul reclamărilor electorale au sosit!
Atragem atențiunea celor ce se cuvîne, să fie cu băgare de seamă, ca nici un îndreptățit de a fi alegător, să nu rămână neîntrodus în listele electorale.

Risum teneatis.

Aici o probă de vitejie a lui „P. Ll.” cînd are să-și verse focul asupra României:

„România armează. Această scire se răspîndește în lumea largă, și la auzul ei chiar și inima cea mai îndrăzneată se cutremură pînă în temelii ei, și pe buzele fie-cărui se furișează numele „Grivița”. Da, așa este, România armează. Armările ei însă nu sînt adresate în prima linie Europei, ci Austro-Ungariei. După cum sîntem informați România a votat 15 milioane pentru facerea de fortărețe, spre a și apêra granițele despre Transilvania, și aceasta e de ajuns spre a sci, în ce direcțiune manevrează politicii din Bucuresci. Lumea credea, că afacerile interne ajung spre a ocupa pe mării nepoți ai lui Traian, și că ei nu vor căuta complicațiuni în afară; se vede însă, că actualii domni dela putere din România nu voiesc să rămîna în deretul politicilor rătăciți, cari cred că prin complicațiuni esterne și vor salva cu totul ruinata stare internă. Și în adevîr vecinii nostri în desvoltare au ajuns la punctul acela, încât continuarea domniei în direcțiunea pînă acum este cu totul imposibilă. Am ajuns acolo, că în stat așa numit constituțional alegerile se fac sub influența baionetelor. Am ajuns acolo, că fra-

tele actualului ministru president și vechiul sîu aliat politic să strige amarit pînă în suflet: „Trebuie să ne desprețuiască lumea!” am ajuns acolo, că toată inteligența din țeară să întoarcă cu dispreț guvernului dosul și să fie silită a-și lua refugiul la lovituri politice de stat. Ne vom mira așa dară, dacă în asemenea împregiurări actualul guvern, asupra căruia este îndreptată ura și disprețul țerei sale proprie, voesce să se rehabiliteze în ochii opiniunii publice prin armări nebunatece, cari ruinează țeara?

„La aceste motive se reduce în prima linie și nerumegata, seaca politică a României în cestiunea dunăreană. Cabinetul era de credință, că pentru marile fapte în această afacere, țeara i va erta celelalte greșeli. Acesta a fost și motivul opozițiunii României față cu conclusele conferenței din Londra, căci se credea, că prin aceasta va desarma opoziția din țeară. Urmarea cea adeverată însă este, că opoziția nu a cedat nimica și împinge pe guvern tot mai de parte ca să l sugrume în propriul sîu rociu. Spre a servi meschinilor interese de partidă politică, — o politică plină de corupțiuni scandoase, ca și cari rar întîlnim chiar și în orient — spre a servi acestor interese a întreprins guvernul această campanie și acum nu se mai poate retrage, căci se teme că opoziția i va strînge lațul la gât, cu toate că ar voi să se retragă. Nici nu este așa de lipsă desmîntirea faimei despre ceruta intervențiune a principelui Bismarck de cătră guvernul român în cearta pentru Dunăre. Guvernul României scie prea bine, că un asemenea apel se respingea cu dispreț, (hätte nur die beissendste Zurückweisung erfahren können) căci în urma urmelor nu domnul Bismarck este omul, care ușor se pune în serviciul intereselor de partidă ale domnului Ioan Brăteanu. Un motiv mai înalt, mai moral, n'are acțiunea României în această afacere. Toată acțiunea României se reduce la jocuri de păpușe, prin cari seduce pre alegători și pentru asemenea scopuri apelează la Europa.

„Politicii din Bucuresci, cari mai țin cîte ceva în minte, de bună seamă nu-și vor fi uitat de unele momente ale congresului din Berlin, cari aproape erau să fie fatale pentru România. Era adecă vorba atunci nu numai de Basarabia, ci de întreaga Românie, și monarchia noastră trebuia să întindă mîna numai spre a și anecea întreaga Românie, dimpreună cu eroii dela Grivița. Așa de slab sta România atunci, și de atunci incoace starea ei nu s'a îmbunătățit întrun nimica. În momentul, în care se va constata, că binevoitoriul calcul din Berlin, care a salvat viața statului

În zarea limpezită după ori care furtună
 Ca tine după seculi, ei par mai înălțați.

O! de-ți era statura ca inima de mare,
 Ai fi întins o umbră din munți și până'n Mare;
 Tu ce-ai putut cu brațul în veci neobosit,
 Să aperi Occidentul de erantul Resărit,
 Tu ce prin curcubeul de fapte colosale
 Legat-ai revărsatul cu-apusul vieții tale,
 Tu aclamat în Roma cu glas triumfător:
 Mare al Creștinătății Erou nemuritor!

O! Ștefane, Românul creșce,
 Vîgîndu-te ađi lângă el.
 Ađi Țeara mândră te primesce
 Purtând coroana-i de oțel.
 Tu ce viteaz ai apêrat-o,
 Privește o!. demnăi sî o privești.
 Independentă ai lăsat-o,
 independentă o găsesci!

1883.

V. Alecsandri.

Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.

Roman de George Sand.

(Tradus de E. B.)

(Urmare).

„El m'a primit cu bunăvoință și mi-a oferit a merge cu dînsul în Anglia, spre a-i ajuta la espe-

rimentele sale. Eram pe aci să primesc; dară, visul meu mă îmbuldea spre mineralogie, botanică și zoologie, chiar așa, ca spre studiul moravurilor și spre studiul societății. Anglia mi se părea prea explorată, pentru a'mi oferî un cîmp de observațiuni noue. Și apoi, Comus era p'atunci ocupat cu un studiu special, la care nu credeam a-i fi folositor. El mergea la Londra spre a confecționa sub ochii sîi instrumente, de a pute ajunge în Franca în mod indestulitor. Cugetul a petrece un an sau doi în Londra nu mă atrăgea. Eu eram sătul de orașe mari. Eu doream libertatea, locomoțiunea, și mai înainte de toate inițiativa. Cu toate că nu mă puteam plînge de aceia, cari m'au ocupat pînă atunci, totuși mă simțeam așa puțin făcut, pentru dependență, încât mă făcusem în adevîr bolnav.

„Comus mă puse în raport cu mai multe persoane vestite, cu dd. de Lacépède, Buffon, Daubenton Bernard de Jussieu. Eu m'am interesat foarte mult de progresele rapide și strălucite a grădinei de plante și a cabinetului zoologic, dirigoate și înavuite în fie-care și de acești nobili sapienți. Eu vedeam la tot momentul sosind acolo daruri minunate dela particulari avuți, și cuceririle prețioase a le călătorilor. M'a cuprins o ambițiune irezistibilă, de a mări numărul acestor servitori ai științei, a acestor adepți devoți, care se mulțămira, a fi binefacătorii omenimei, fără a pretinde glorie sau profit. Eu vedeam bine, că marele bărbat cu manșetele, dl

